
f 1911-ben, amikor Szabó Ervin­
nek — hosszas harcok után — 
sikerült a Fővárosi Könyvtárat 
leváiasztatnia ta Statisztikai Hi­
vataltól, az önállóvá lett intéz­
mény feladatát a következődben 
jelölte meg: »A Városi Könyv­
tár programmj a szerint nyilvá­
nos könyvtár, mely a fősúlyt 
a nagyközönség olvasószükség- 
leténck kielégítésére fordítja; 
amellett központjában társa­
dalomtudományi szakkönyvtárat 
tart fönn . . . «  Szabó Ervin és 
haladó szellemű munkatársai 
már 1911 előtt is gyűjtötték, 
gazdagították ezt a társadalom- 
tudományi szakkönyvtárat. Az 
igazi fellendülés azonban a Ta­
nácsköztársaság idején követke­
zett be. A Tanácskormány a ne­
hézségek ellenére is Szabó Er­
vin programmja szerint fejlesz­
tette tovább a könyvtárat. A 
társadalomtudományi könyvtár 
munkatársai lázas munkát vé­
geztek, hogy a párt-iskoláikat, 
szemináriumokat a marxista tu­
dományt terjesztő könyvekkel 
lássák el.

! „Egyoldalú, heves érdeklődés"

Nem csoda hát, hogy a 
Horíhy-rendszer rögtön, az első 
percben el akarta tiporná Szabó 
Ervin örökségét, meg akarta 
semmisíteni a központi könyv­
tár »destruktív« jellegét. Krem- 
mer Dezső, akit Horthyék a 
könyvtár vezetésével megbíz­
tak, már első — -nyomtatásban 
is kiadott — Könyvtári Jelenté­
sében felhívta »illetékesek fi­
gyelmét« arra, hogy a központi 
könyvtárban »egyoldalú, heves 
érdeklődés« nyilvánul meg s az 
egyszerűség kedvéért azt java­
solja, hogy szüntessék meg a 
központi könyvtár társadalom- 
tudományi jellegét. Gulyás Pál 
(nem a költő!!), a Tanácsköz­
társaság kö nyvft á r p olitifcá j át
okolja azért, hogy »az olvasók 
a veszedelmes és kényes kérdé­
sekkel foglalkozó könyveket ke­
resik.« Drescher Pál 1934-ben 
kiadott tanulmányában Tolsztoj 
és Gogol müveivel kapcsolat­
ban megnyivánult nagy érdek-, 
lődésben is »veszedelmet« tát, s 
a könyvtárosok lelkére köti, hogy 
az »orosz« irodalomból elsősor­
ban — Alja Rachmanovát ajánl­
ják az olvasóknak. Szerencsére, 
a Fővárosi Könyvtárban, s a 
könyvtár központjában a Horthy- 
rendszer idején is dolgoztak
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olyan könyvtárosok, akik hívek 
maradtak Szabó Ervin szellemé­
hez és — amennyire csak lehe­
tett — igyekeztek a könyvtár 
közönségét a fasiszta- fércmű­
vektől megőrizni.

Szabó Ervin programmj át, a 
Tanácsköztársaság könyvtárpo­
litikai célkitűzéseit a maguk- 
teljességében csak m®, a szabad 
és erős Magyarországon való­
sítjuk meg. Ma a Fővárosi 
Könyvtár társadalomtudományi 
jellegű központi könyvtárában 
közel félmillió politikai, ideoló­
giai, közgazdaságtudományi fi­
lozófiai, irodalomtudományi, 
szépirodalmi könyv és röpirat 
szolgálja az olvasó tömegeket, 
a kulturális forradalmat. Ez a 
Szabó Ervin nevét viselő s pro- 
grammját megvalósító tudomá­
nyos könyvtár nemcsak méretei 
és nagyszerű, áttekinthető kaita-
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Személy:

lás, s rajtuk kívül nagyüzemi 
propagandista, szaktanfolyam- 
vezető és hallgató, élenjáró 
munkás, műszaki értelmiségi lá­
togatja a könyvtárat. Az utób­
biak különösen aiz összes tudo- 

, ,  , . mányos folyóiratokkal és szik-
logusa,^ hanem az olvas ohxal ; lapokkal felszerelt foiy&iraí-ol-
vráiir* Am nt/l/iA7íie orr n i\rn q o q.1

vasótermet látogatják, hogy a 
legfontosabb politikai és gazda­
sági kérdéseink irodalmát is-

elsősorban. főiskolai hallgatók a Földalatti Gyorsvasút, vagy 
járnak (érdekes módon, arany-^ mgs ¡deyágó kérdés irodalmát 
lsg még többen, mint az Egye- j tanulmányozza. Hány terme­
teim Könyvtárba!) és ha más- Jégj értekezlet, szakmai elő­
li onnan nem, e könyvtár olvasó- aclás, sajtóbeszámoló köszönheti 
jegyzeteiből, kérőlapjaiból, sta- e társadalomtudományi könyvtár 
tisztikai adataiból is meg lehet folyóirat-termének (és nem 
állapítani, mennyivel több íőis- utolsó sorban a könyvtárosok 
kólái hallgató tanul Budapesten, j mellett immár raz élenjáró olva- 
mint akár aiz eimúlt esztendő- j sókat is szolgáló bibliográfiá- 
ben. A főiskolások melleit j nakl), hogy színvonala ernelke- 
azonban egyre több középiskc- j dett, érdekesebb lett!

való érintkezés, a>z olvasási, 
könyvtári átogatási propaganda 
fejlett, újszerű módszerei révén 
is együk példaképe az ország 
tudományos és népkönyvtárai­
nak, bizonyítéka a magyar 
könyvtárügy azon hatalmas 
mennyiségi és minőségi fejlődé­
sének, amelyről Rákosi Mátyás 
szólt legutóbb a parlamentben.

Naponta 272 olvasó

1952-ben rendkívül fontos vál­
tozások, újítások történtek ebben 
a könyvtárban is. Először is 
jelentősen megnövekedett az 
olvasók — a könyvkölcsönzők és 
az olvasótermi . jegyzetel ők — 
száma. A Fővárosi Könyvtár 
Reviczky-utcai központi társa­
dalomtudományi könyvtárában

mertető, úgynevezett »ajánló 
bibliográfiák« segítségével el­
mélyedjenek valamelyik problé-

A könyvtárnak az 1952-es 
esztendőre vonatkozó statiszti­
kai adatai még nincsenek teljes 
pontossággal feldolgozva, de 
jellemző- adat, hogy míg 1951. 
októberében a központi könyv­
tárban 1556 ember kölcsönzött 
könyvet, 1952. októberében már 
2865 volt a kölcsönzők szama 
1951. októberében átlag 160 em­
ber olvasott, tanult, jegyzetezett 
naponta a könyvtárban. 1952. 
októberében pedig már 272-re 
emelkedett az átlagos szám (a

mában. E bibliográfiák közül j folyóirattermet nem számolva).
a «™ 1 Körülbelül 1952. márciusábankülönösen nagy sikere van »Az 

első magyar ötéves terv máso­
dik éve« című kiadványnak, 
amely — világos, áttekinthető 
és ötletes csoportosításban — 
ismerteti tervünk második esz­
tendejének eredményeit és ta­
nulságait értékelő könyveket, 
brosúrákat, újságcikkeket. Nem 
lehet úgy bemenni a folyóirat- Egy év aiatt 22.000 új könyv 
olvasóterembe, hogy ne látnánk1

észlelte a könyvtár tájékoztató 
szolgálata az olvasók számának 
rohamos emelkedését, s ezért a 
könyvtár vezetősége — a zavar­
talan olvasás' tanulás elősegí­
tésére — még egy olvasótermet 
rendezett be.

néhány olvasót, amint e kiad-j A könyvtár vezetősége íermé- 
vány segítségével e  Gazda- szetesen nem csupán az új ol- 
mozgalom, á Rőder-mozgalom, vasóteremmel, az ajánló biblio­

gráfiák kiadásával fogadta az 
új és sajátos problémákkal, ér­
deklődéssel jelentkező olvasó­
kat az 1952-es esztendőben. Az 
olvasói létszám emelkedésének 
köszönhető, hogy a könyvtár 
könyv-állománya az elmúlt esz­
tendőben több mint 22.000 
könyvvel gyarapodott. Már 1952. 
legelején világos volt, hogy me­
lyek azok a legkeresettebb köny­
vek, amelyek kölcsönzése körül 
fennakadások mutatkoznak. 
Ezekből a könyvekből — első­
sorban a »Leninizmus kérdé­
seidből, Rákosi Mátyás »Népi 
demokráciánk útjá«-ból, Révai 
József »Marxizmus és népiessé- 
gé«-ből, Mód Aladár »400 
évé «-bői, Fogarasi Béla »Logi- 
kájá«-ból — újabb 20—40 pél­
dányt szereztek hát be, hogy 
minden érdeklődőt kielégíthes­
senek. 1952-ben a tájékoztató- 
szolgálat összeállította azoknak 
az 1952-ben nálunk megjelent 
társadalomtudományi könyvek­
nek a jegyzékét, amelyek iránt 
még a megjelenés előtt érdek­
lődtek az olvasók, s így elérték, 
hogy mind Sztálin történelmi 
jelentőségű új közgazdasági ta­
nulmányából, mind más, na­
gyon fontos könyveikből elegen­
dő példányt szerezzen be a 
könyvtár. Az »Olvasó Posta« (ai|

^elmeztetéseit, hogy melyu. 
Könyvet szerezze meg különös 
sen gyorsan és különösen nagy 
péídányszámban a könyvtár. 
(Hozzá kell tennünk: az »Olva­
só Posta« időnként régi köny­
vek beszerzésére is figyelme®* 
teli a könyvtárat, ha a könyv 
valóban fontos, s ha elkopott 
vagy' elveszett volna.) Az 
1952-es esztendő eredményeihez 
tartozik, hogy a folyóirat-terem* 
ben az eddiginél lényegesen több 
szovjet folyóirat áll az olvasók 
rendelkezésére.
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Nem az elmúlt esztendőben 
született meg a könyvtári kiál­
lítások gondolata, de soha nem 
rendeztek olyan hasznos és si­
keres kiállításokat, mint 1952- 
ben. Az év elején tartották meg 
a Felszabadulási Kiállítást, 
amely — a felszabadulás do-1 
kumentumain — a ma­
gyar könyvtárügy felszabadulá­
sa utáni fejlődést mutatta be 
statisztikai adatokkal, tábláza­
tokkal. Ezt a kiállítást — amely 
három hétig volt nyitva — több 
mint 7000 ember tekintette meg. 
Sajnos, a kiállítás rendezői el­
mulasztottak vendégkönyvet ki­
tenni a látogatók bejegyzése! 
számára; pedig ez igen érdekes 
és tanulságos dokumentum- 
gyűjtemény volna. De így is le 
lehet mérni — még pedig az ol­
vasók kérő-lapjairól, hogy a 
kiállításon hangsúlyt kapott; 
könyveket az olvasók széles to-' 
megei hamarosan kivették, s 
gondosan tanulmányozták. Nagyi 
jelentőségű volt az 1952 augusz-* 
tusában megrendezett Békepia- 
kát-kiáüítás, amelyen több mint 
300 békeplakátot mutattak be, 
de nem feledkeztek meg a leg­
fontosabb békeharcos tanul­
mánykötetek propagálásáról 
sem. Ennek a kiállításnak 15.000 
látogatója volt. Üjszerűek vol-: 
tak azok a szinte két-három he-’ 
lenként vájltozó kis-kiállítások, 
amelyek a könyvtár előcsarno­
kában és folyosóin lévő vitrinek­
ben hirdették Leonardo da Vin* 
ci, Avicenna, Victor Hugó, Afő* 
ricz Zsigmorid, Kossuth Lajos, 
Ady Endre, Gárdonyi Géza, Jó- 
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terem előtt lévő ú, n. »párt* 
oktatási tárló«, amelynek anya- 
ga az oktatási anyaggal! pariul 
zamosán változik.

Egy könyvtár munkáját na* 
gyón nehéz lemiérni. Sokat mon-i 
danak a számok, sokat mutat-; 
nak a technikai eredmények, de 
lényegesen kevesebbet az igazi 
hatásnál. Ám ebben a tükörben 
is megláthatjuk, hogy a társa- 
dalmi tudományok egyre széle* 
sebb körökben, s egyre maga­
sabb fokon terjednek, hogy a 
szocializmus építéséinek forra­
dalmi tényei forradalmi változá­
sokat teremtenek az emberek 
gondolkozásában is. A Szabó 
Ervin Könyvtár központi könyv­
tára legjobb úton van ahhoz, 
hogy ne csak kielégítse, hanemt 
továbbfejlessze népünk hatalmas 
és sokirányú társadalmi-tudo­
mányos szükségleteit.
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